
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ολοκληρώθηκαν στη Μόσχα οι εργασίες του
αφιερωμένου στο πρωτείο και τη συνοδικότητα στην
Ορθοδοξία συνεδρίου. 

Ολοκληρώθηκαν στις 17 Σεπτεμβρίου 2021 οι εργασίες του συνεδρίου με θέμα «Παγκόσμια
Ορθοδοξία: πρωτείο και συνοδικότητα υπό το φως της ορθοδόξου διδασκαλίας», το οποίο διεξήχθη
στην Αίθουσα του Αγίου Σεργίου στο ναό του Σωτήρος Χριστού της Μόσχας 

Τις συνεδρίες σε ολομέλεια συντόνισαν κατά τη δεύτερη ημέρα εργασιών ο πρύτανης της
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας επίσκοπος Ζβενίγκοροντ Θεοδώρητος, ο Δρ. Εκκλησιαστικής
Ιστορίας, Δρ. Θεολογίας, καθηγητής της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας πρωθιερέας Βλαντισλάφ
Τσίπιν, ο εκπρόσωπος του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών παρά τω Πατριάρχω
Αντιοχείας και πάσης Ανατολής, Δρ. Θεολογίας, ηγούμενος Αρσένιος Σοκολόφ, ο Δρ. Θεολογίας,
αντιπρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος Ιεραποστολής, υποδιευθυντής της Ανώτατης Σχολής
Νομικής και Διοικήσεως του Εθνικού Ερευνητικού Πανεπιστημίου «Ανώτατη Σχολή Οικονομίας»,
ηγούμενος Σεραπίων Μιτκό, ο αντιπρύτανης του Θεολογικού Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών
«Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος» ιερομόναχος Παύλος Τσερκάσοφ. 



 Η εκδήλωση οργανώθηκε τόσο με φυσική παρουσία, όσο και υπό διαδικτυακή μορφή. 

Την πρώτη εισήγηση με τίτλο «Περί της προσφάτως ειλημμένης αποφάσεως του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως σχετικά με τη δυνατότητα δευτερογαμίας κληρικών» παρουσίασε ο
πρύτανης της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας επίσκοπος Ζβενίγκοροντ Θεοδώρητος. 

Εισηγήσεις επίσης παρουσίασαν ο υφηγητής και αντιπρύτανης επί του επιστημονικού-θεολογικού
έργου της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας, πρωθιερέας Αλέξανδρος Ζαντόρνοφ με τίτλο «Η έννοια
του “αυτοκεφάλου” στα έργα των κανονολόγων της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας του 20ού αι.», ο
διευθυντής του Τμήματος Μεταπτυχιακών Σπουδών της Θεολογικής Ακαδημίας Αγίας
Πετρουπόλεως Δ. Καρπούκ με τίτλο «Μελέτη της ιστορίας του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως στη Θεολογική Ακαδημία Αγίας Πετρουπόλεως στο μεταίχμιο του
19-20ού αι.», ο καθηγητής της Θεολογικής Ακαδημίας Αγίας Πετρουπόλεως, μέλος της
Διασυνοδικής Επιτροπής της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας πρωτοδιάκονος Κωνσταντίνος
Μάρκοβιτς με τίτλο «Περί πτυχών τινων του κειμένου της Συνοδικής Πράξεως του Πατριάρχη
Διονυσίου σχετικά με την υπαγωγή στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Μόσχας της Μητροπόλεως
Κιέβου (1686) υπό το φως των λεχθέντων του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαίου
κατά την επίσκεψή του στο Κίεβο (20-24 Αυγούστου 2021)», το μέλος της Συνοδικής Βιβλικής-
Θεολογικής Επιτροπής πρωθιερέας Ανδρέας Νόβικοφ με τίτλο «Δικαστικά προηγούμενα στο
ζήτημα των αξιώσεων του θρόνου Κωνσταντινουπόλεως επί του δικαιώματος εκκλήτου: η Σύνοδος
Χαλκηδόνος», ο Δρ. Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Δρ. Θεολογίας, καθηγητής της Θεολογικής
Ακαδημίας Μόσχας πρωθιερέας Βλαντισλάφ Τσίπιν με τίτλο «Εκκλησιολογικές θεωρήσεις του
Αγίου Φωτίου, Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως», η καθηγήτρια της Ανώτατης Σχολής Νομικής και
Διοικήσεως του Εθνικού Ερευνητικού Πανεπιστημίου «Ανώτατη Σχολή Οικονομίας» και καθηγήτρια
του Θεολογικού Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών «Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος» Ε.
Σιλβέστροβα με τίτλο «Η έννοια του πρωτείου κατά την ερμηνεία του μνημείου του βυζαντινού
κανονικού δικαίου “Εισαγωγή”», ο επικεφαλής της έδρας Συστηματικής Θεολογίας και
Πατρολογίας του Ορθοδόξου Πανεπιστημίου Ανθρωπιστικών Σπουδών «Ο Άγιος Τύχων» Γ.
Ζαχάροφ με τίτλο «Το πρωτείο στην Αρχαία Εκκλησία: απόπειρα ιστορικής-εκκλησιολογικής
γενικεύσεως», ο Δρ. Ιστορίας, διευθυντής του Επιστημονικού Εκπαιδευτικού Κέντρου «Η μεγάλη
Μεσόγειος» του Κρατικού Πανεπιστημίου Σεβαστουπόλεως Π. Κουζενκόφ με τίτλο «Εκκλησιαστική
και πολιτική θεμελίωση του πρωτείου τιμής. Ιστορική ανάλυση», ο Δρ. Ιστορίας, ανώτερος
συνεργάτης του Εργαστηρίου Μελετών των Χωρών του Ευξείνου Πόντου και του Βυζαντίου κατά
τον Μεσαίωνα της Ιστορικής Σχολής του Κρατικού Πανεπιστημίου Μόσχας Λομονόσοφ Μ.
Γκρατσιάνσκι με τίτλο «Η έννοια του πρωτείου: νέες ερμηνευτικές προσεγγίσεις υπό το φως των
νεότερων μελετών», ο Δρ. Ιστορίας, υφηγητής του Ορθοδόξου Πανεπιστημίου Ανθρωπιστικών
Σπουδών «Ο Άγιος Τύχων» ιερέας Παύλος Ερμίλοφ με τίτλο «Το πρωτείο ως πολιτικός θεσμός», ο
επιστημονικός συνεργάτης της Συνοδικής Βιβλικής Θεολογικής Επιτροπής Α. Κιρλέζεφ με τίτλο
«Συνοδικότητα και σύνοδοι, αυτοκεφαλίες και δικαιοδοσίες», ο αντιπρύτανης της Θεολογικής
Ακαδημίας Κιέβου για το επιστημονικό-θεολογικό έργο καθηγητής Β. Μπουρέγκα με τίτλο «Το
πρόβλημα του καθεστώτος της ορθόδοξης Διασποράς στην αλληλογραφία του μητροπολίτη
Ευλογίου Γκεοργκιέφσκι με τους Πατριάρχες Κωνσταντινουπόλεως Μελέτιο Δ´ και Γρηγόριο Ζ´», ο
συνεργάτης του Τμήματος Μοναδικών Εγγράφων του Ρωσικού Κρατικού Αρχείου Παλαιών
Πράξεων Α. Μπόντατς με τίτλο «”Το δικαίωμα εκκλήτου”: η νομική θέση των οπαδών της Εκκλησίας
Κωνσταντινουπόλεως και οι δυνατοί τρόποι κριτικής της», ο καθηγητής της Θεολογικής Ακαδημίας
Μόσχας ηγούμενος Διονύσιος Σλιόνοφ με τίτλο «Η έκφραση «ἐν τοῖς βαρβαρικοῖς…» του 28ου



κανόνα της Χαλκηδόνος και οι ερμηνείες της», το μέλος της Συνοδικής Βιβλικής Θεολογικής
Επιτροπής Α. Μάλερ με τίτλο «Η ιδεολογία του φαναριώτικου παπισμού», ο επικεφαλής της έδρας
Θεολογίας της Ιερατικής Σχολής Τομπόλσκ, μέλος της Διασυνοδικής Επιτροπής, Δρ. Θεολογίας,
Δρ. Φιλοσοφίας πρωθιερέας Δημήτριος Κιριάνοφ με τίτλο «Σκαλωσιές της Εκκλησίας; Σχετικά με
την κριτική της εκκλησιολογίας του αρχιμανδρίτη Κυρίλλου Χοβορούν». 

Εξ αποστάσεως στο συνέδριο συμμετείχαν ιεράρχες της Ρωσικής, της Υπερορίου Ρωσικής, της
Ουκρανικής και της Σερβικής Εκκλησίας. 

Διοργανωτές και μετέχοντες στο φόρουμ, το οποίο διεξήχθη κατά το διήμερο 16-17 Σεπτεμβρίου,
ήταν η Συνοδική Βιβλική Θεολογική Επιτροπή, το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
(ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας, το Θεολογικό Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών Σπουδών «Οι Άγιοι
Κύριλλος και Μεθόδιος». Η εκδήλωση διεξήχθη με την υποστήριξη του Ιδρύματος Υποστηρίξεως
Χριστιανικής Κληρονομιάς και Πολιτισμού. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/88060/
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